

La Misa y Santo Rosario que hoy lunes y ocho días siguientes se rezarán, á las once, en el camarín de la Virgen de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Balbino Andreu y Reig

Su viuda, hijas é hijo político, agradecerán á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Valencia y Tarragona, y los Ilmos. Sres. Obispos de Barcelona, Tortosa, Huesca, Orihuela, Lérida, Jaca, Barbastro, Astorga, Vich, Gerona, Tordesillas, Oviedo, Jaén y Hermópolis, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á los fieles que asistan á ellos.

A LOS PROPIETARIOS

Persona con toda clase de garantías y con mucha práctica en el asunto, se hace cargo del cobro de alquileres.—Para más detalles: C. de la Harina, 13, 2.º Horas: cuatro á seis de la tarde.

Asuntos del día

Hablase en Madrid otra vez de crisis inminente, previa la inmediata clausura de las Cortes.

Este tema se está reproduciendo continuamente, porque es de constante actualidad. Los anuncios repetidos de crisis ministerial no nacen de impaciencias de los que pueden sustituir á esta situación liberal, sino á la evidencia de que la situación es insostenible. El gobierno no gobierna ni hace nada. ¿Puede durar esto indefinidamente?

De los muchos golpes que está recibiendo la situación, uno de los más fuertes, aunque dado con blanda mano, es el que sufrió el viernes último al discutirse en los sucesos de Barcelona. Ya dimos cuenta ayer del excelente efecto que á los periódicos más importantes (incluso los más avanzados) había producido el discurso del Sr. Dato. Para que se comprenda la impresión que ha causado y las consecuencias que puede tener, reproduciremos lo que hoy dice *La Correspondencia de España*. Fijense en ello nuestros lectores, porque es significativo:

"El debate sobre los conflictos de orden público fue de mala jornada para el gobierno. El Sr. Dato habló en nombre del partido conservador con evidente oportunidad y sobrada copia de razones. La condenación del catalanismo, las afirmaciones de otras reformas sociales, el compromiso de realizarlas adquirido por el partido que está llamado á suceder en el poder á los liberales, los acentos de la oposición bien medidos y calculados, dieron ayer el triunfo parlamentario y del día al ex-ministro de la Gobernación.

La réplica del ministro de Estado se ajustó á lo menos firme de la argumentación del Sr. Gonzalez. Mas certera fue la intervención en el debate del Sr. Rusiñol y del Sr. Domenech.

El partido liberal necesita otro gobierno. Sin ser incontestable el discurso del Sr. Dato, resultó que lo era. Y ganaron la tarde los conservadores.

Cosa extraña esta de la política entre nosotros. La democracia debe resolver los conflictos del obrero y del patrono. Y los gabinetes que pretenden presentarla aplazan la solución.

No es que nadie quiera el remedio instantáneo, absoluto y definitivo. Es que los primeros pasos corresponden á los más obligados. Y aquí dan los primeros pasos los más atrevidos y distantes de aquella obligación.

El ex-ministro conservador, poniéndose al lado de los obreros, y el ministro liberal reduciendo la misión gobernante á circulares escritas para prevenir la huelga general á instrucciones verbales, son un caso de los viceversas de Fray Gerundino, verdaderamente notable.

Pero el resultado es este: que los conservadores tienen hechos y palabras para ir á la solución de los conflictos sociales.

Y que este gobierno liberal no tiene para la misma conducta gobernante ni palabras ni hechos.

Hacen falta otros ministros.

Esta prueba de otros ministros, con un espíritu diferente del indeciso, vacilante y contradictorio que reina hoy en el ministerio, es la que tiene que hacer el Sr. Sagasta; pero indeciso y vacilante él mismo, no se atreve á acometerla, y por eso se habla de crisis con tanta frecuencia, y se niega la crisis al día siguiente de haberse anunciado.

Si este cambio no se hace pronto, ó si se hace, pero no dá resultado, estará justificadísima la vuelta al poder del partido conservador, que enarbolará una bandera simpática y popular: la protección á las clases obreras, y la solución, hasta donde sea posible, de los conflictos que producen las luchas entre el capital y el trabajo.

MEDICINA PARA TODOS

La longevidad humana y el régimen alimenticio

Dedicó el artículo anterior á estudiar cuál es la alimentación más propia de la naturaleza fisiológica del hombre, y lo más favorable, por lo tanto, á conservar su salud y prolongar su vida. Analizando las diferentes sustancias alimenticias, deducía que no es la carne el manjar que mejor reúne aquellas condiciones. Ahora voy á comprobarlo, llamando á la experiencia en auxilio de la ciencia.

No les había enseñado, seguramente, la química á los antiguos, que las carnes carecen del carbono necesario para una buena alimentación; que los caldos, las jaleas y los jugos de carne, tomados en cantidad excesiva, suministran al organismo potasa y magnesia, que son completamente inútiles; que las bebidas alcohólicas destruyen las propiedades de los fermentos digestivos, y que las conservas alimenticias de origen animal contienen productos de descomposición altamente tóxicos; pero les bastó la observación para que comprendieran los efectos nocivos de tal régimen alimenticio. Vieron que después de una comida abundante formada de tales sustancias y acompañada de copiosas libaciones, el gastrónomo se encuentra pesado, sin apetito para ejercicios físicos, ni para tareas intelectuales, con la cabeza embotada y tendencia al sueño, que, sin embargo, es difícil conciliar, despertando á cada momento; con la respiración agitada y sibilante, gran excitación nerviosa, calor de la cara y frecuencia de pulso con latidos por todas partes; y después de una noche pasada en esas condiciones, despierta al siguiente día con la cabeza pesada y como vacía, la boca seca y pastosa, el cuerpo todo quebrantado, y dándose perfectamente cuenta de que física y moralmente no sirve entonces para nada.

Por eso Moisés, que comprendía que dando á un pueblo ignorante consejos higiénicos no sería obedecido, les imponía como precepto religioso la abstinencia de las carnes de cerdo, y una alimentación vegetal al llegar la primavera.

Hace mas de dos mil quinientos años, aconsejaba también Pitágoras el vegetarianismo á sus discípulos, y, mil novecientos años atrás, escribía el historiador griego Plutarco: "El comer carne, pues, no sólo es contranatural para los cuerpos, sino que por la hartura y por la repleción, engrosa y embota las almas. A través de un cuerpo completamente descompuesto y sobrecargado de manjares extraños, es forzoso que la claridad del alma se oscurezca."

Séneca, vegetalista también, recomendaba tal régimen para evitar las muertes alimenticias, y Mahoma prohibía igualmente á sus adeptos el uso de la carne de cerdo y del vino.

Sin saber tampoco que los alimentos vegetales contienen el azúcar, carbono, grasa y fósforo, necesarios para una buena nutrición, y que los cuerpos grasos y los hidrocarburos (pan por ejemplo), son los generadores de la fuerza muscular y los productores del calor animal, su sagaz instinto de observación les guiaba tan acertadamente, que los antiguos griegos educaban á los jóvenes destinados á la profesión de atletas, sometidos desde la infancia á un régimen compuesto de nueces, higos, queso y pan basto, sin vino ni bebidas espirituosas.

Los indígenas de la India, los habitantes del Himalaya, que son hercúleos, y los tagalos, no comen más que arroz cocido, y pueden andar quince y veinte leguas diarias, por espacio de tres semanas.

Los trabajadores y barqueros egipcios y turcos, á pesar de su rudo trabajo, se alimentan con dátiles, maíz, lentejas, habas, cebollas y melones.

En Rusia los *mugics*, que trabajan diez y seis horas diarias en las pesadas faenas del campo, viven de legumbres, ajos, pan negro y leche, y parecida alimentación usaban los soldados poloneses que sirvieron en las guerras del Imperio y que se distinguen por intrépidos é infatigables andadores.

Y esto no pasaba solo en tiempos antiguos, pues al presente la fuerza y resistencia de los jornaleros italianos ha hecho posible la perforación del túnel de San Gotardo, y estos infelices no comen más que polenta á secas (1): "polenta per la mattina, polenta per la sera é polenta sempre", como dicen ellos.

El ferrocarril del Pacífico en la Unión Americana lo abrieron los chinos, comedores de arroz, y los hombres más fuertes de Francia son los campesinos de Córcega, Limousin y Bretaña, vegetalistas por precisión, en Inglaterra los obreros de Lanoshire y de Yorkshire, alimentados con pan, *puddings* (2) y harina.

Y nuestros campesinos, no hay que decirlo que comen: pan de maíz y de cebada, tomates y frutas, cuando los tienen, y los pastores manchegos, que alcanzan generalmente edad muy avanzada, *galianos de pastor* toda su vida. (Tortas de harina amasada con agua y sin levadura, cocida entre dos fuegos, y con las cuales se preparan una especie de sopas secas, fritas á la sartén con un poco de aceite y cebolla picada.)

(1) Especie de gachas de harina de maíz amarillito locamente triguada.
(2) Especie de tortas de harina y queso amasadas con leche.

camos á su tiempo, no puede menos de ser saludable y benéfico.

Así lo prueban en efecto las estadísticas, y si buscáis los centenarios, estáis seguros de que los encontraréis entre las personas muy sóbrias.

Los Cartujos y los Trappenses alcanzan edades avanzadas, y entre ellos se cuentan bastantes que viven mas de un siglo; muchos de los Santos que la historia registra, murieron de vejez, y entre ellos el Apóstol San Juan, 85 noventa años, San Pablo el ermitaño, de ciento cinco, y San Antonio de ciento trece. Patrio O'neil, nacido en 1647 y muerto en 1760, siendo casado por séptima vez, alcanzó también, como se ve, los ciento trece años, y dice J. J. Rousseau hablando de aquél, que se había alimentado con vegetales y únicamente comía carne en algunos convites que daba su familia.

Como en el artículo anterior indicamos, también influye favorablemente este régimen sobre el trabajo cerebral. En el siglo XVI el célebre Cornaro escribió su Historia cuando tenía ochenta y seis años, y murió de mas de cien, habiéndose sometido al régimen vegetal mas severo, obligado por una grave enfermedad (*Discorsi intorno alla vita sobria*). Casi todos los Santos Padres de la Iglesia fueron vegetalistas y longevos, así como muchos pensadores y escritores profanos: Newton murió á los ochenta y cinco años, alimentándose con pan, legumbres y agua cuando componía su *Optica*; Fontenelle y Chevreul vivieron de igual modo mas de cien años, y largas edades alcanzaron también Montyon, Bernardin de Saint-Pierre, Franklin, Voltaire, Rousseau, Michélet, etc.

Así como el abuso del régimen animal produce con toda seguridad enfermedades de la piel, la alimentación vegetal dá frescura y brillo á la tez y belleza á las formas, y diganlo sin las jóvenes de nuestras poblaciones rurales, las celebradas muchachas de Capri y los aborígenes de Chile y del Perú, de quienes refiere la historia de los Indes, que los hombres eran arrogantes y las mujeres conservaban la frescura de la juventud mas allá de los sesenta años, en cuya época podían concebir aún y ser madres. Igualmente conserva su juventud y belleza la célebre cantatriz Adelina Patti, que, según confesión propia, no ha probado nunca la carne ni el vino.

Según Edmundo About, los rudos trabajadores del Nilo, los fellahs, que solo comen harina de maíz ó de sorgo (1), son de sorprendente belleza plástica. "Los escultores europeos, escribe, se quejan de que no encuentran modelos, ¿por qué no van á buscarlos al Nilo? tantos hombres, tantas estatuas..."

Ultimamente, la función que mas robustez exige, la potencia genérica en el hombre, también eran fitófagos (comedores de vegetales) los que la conservaron tan extraordinariamente que sus nombres han quedado consignados en los anales de las ciencias médicas. Uladislao, rey de Polonia, que fué padre de dos niños á los 90 años, y Tomás Parre, pobre labrador de Shropshire, que se alimentó toda su vida (152 años y 9 meses) de pan, queso duro, leche, suero y cerveza floja. A la edad de 120 años se casó por quinta vez con una viuda, de la que tuvo el último hijo á los 130 años, y según afirmación de la esposa, cumplió diariamente hasta los 140 años el débito marital. (Tomo II de la "Colección académica", ó sea el año 1668 de las *Transacciones filosóficas*.)

Comprendemos que, dadas nuestras costumbres, á pesar de las notorias ventajas que el régimen vegetal ofrece, á la generalidad les parecerá superior á sus fuerzas el renunciar á muchos de los placeres de la mesa; pero además de tener en cuenta que muchos *gourmets* y personas peritas en el arte *culinario* afirman que con sustancias vegetales se pueden obtener variados y sabrosísimos manjares, hay que convenir en que el gusto es en gran parte cuestión de costumbre, y así se explica el que los campesinos de Asturias y de Galicia, que se alimentan de castañas cocidas, vendan sus huevos y sus gallinas á los viajeros, y se nieguen en absoluto, tanto ellos como sus niños, cuando les incitan á probar tales alimentos; y lo de aquel andaluz que le preguntaba á su amo: "Diga usted, señor, donde no hay naranjas ágricas, qué almorzarán los homes?" "Pruebalo esto también el que las personas acomodadas necesitan acostumbrarse al *foie gras*, queso Rochefort, *champagne* y la absenta, que nadie gusta por primera vez sin repugnancia, y que acaban por considerar manjares exquisitos. Y en último término: entre el uso y el abuso hay gran distancia, y todo puede conciliarse; los que no quieren ó no pueden sujetarse al régimen vegetal exclusivo, recurrirán al régimen que huehard llama mitigado, y que les dará excelentes resultados.

Ved un ejemplo: empieza este autor por hacer notar, con razón, que el desayuno ordinario es escaso, teniendo en cuenta las horas transcurridas desde la comida del principio de la noche anterior, y propone: por la mañana, chocolate con leche y un huevo; al mediodía, una poca carne y pescado y muchas legumbres y frutas, por la noche, un simple hervido y muchos platos de legumbres y frutas también. El pan debe ser moreno, pues al quitarle el salvado, se le priva de mucho gluten y de los mejores nutrientes. Segun prueban las experiencias del gran fisiólogo Magendie, los perros alimentados con pan de salvado vivían mucho mas que los que se les daba pan blanco. Después de la comida del mediodía puede tomarse una taza de café, ó como bebida, agua pura, y vino, poco ó nada.

Nosotros hemos cumplido nuestro propósito lo mejor posible; ahora cada cual hará lo que le parezca bien; pero los que deseen vivir mucho y en buenas condiciones, tengan siempre presente aquel sabio aforismo de la famosa escuela de Salerno, con que encabezábamos nuestro artículo anterior:

Hæc bene si servas, tu longo tempore vives.
DR. JOSÉ AVEÑO LANUZA

INTERMEZZO

La princesa Federico

La princesa Federico Leopoldo, hermana de la emperatriz de Alemania, tomó parte principal en una conmovedora escena ocurrida hace algunos días en Potsdam. Estaban unos jóvenes encima de un gran trozo de hielo que se había desprendido, y la princesa iba á prevenirlos del inminente riesgo que corrían, cuando desaparecieron aquellos bruscamente. Su Alteza Real pidió en él acto un bote, ayudó á traerle y ofreció una recompensa á los que salvaran á los jóvenes. Uno de los que acudieron, hundióse también en el hielo, y de los cuatro, solo tres pudieron ser rescatados con vida. El público aclamó con entusiasmo á la princesa Federico, y en Potsdam y Berlín su nombre es hoy verdaderamente popular.

(1) Sorgo ó Zabina, especie de gramínea cuyos granos se fabrican pan.

Los ordenanzas de Telégrafos

Es tan lamentable la situación de esta desdichada clase, que en varias ocasiones se ha reclamado á los poderes públicos que atiendan las quejas que formulan.

Un colega de Sevilla vuelve de nuevo á pedir justicia para estos tan modestos como dignos funcionarios, de los que habla en los siguientes términos:

"Al exiguo sueldo que por el Estado perciben estos funcionarios, podían añadir antes cinco céntimos que por el porteo de los despachos les correspondían, cantidad con la que cada telegrama iba gravado, con el fin de que pudiera servir de gratificación á favor de los ordenanzas, pues tan exiguo es el sueldo que los mismos perciben, que apenas si llega á siete reales diarios, con cuya cantidad tienen que alimentar á sus familias, vestir ellos y resistir un penosísimo trabajo de 18 horas diarias, sin contar con las guardias, pues el día que prestan éstos trabajan hasta 24 horas."

En las Cortes se aprobó hace poco el presupuesto cierta cantidad que serviría como gratificación á aquellos, y como compensación de esa falta de los cinco céntimos, el gobierno acordó concederles una gratificación de 650 pesetas mensuales, con descuento del 12 por 100.

Y resulta que el público sigue pagando los cinco céntimos de aumento en telegrama; pero la cantidad que esto produce sirve para aumentar los sueldos á jefes y empleados de alta categoría, debiendo servir para mejorar el de los ordenanzas.

Llamamos, pues, la atención del director general de Correos y Telégrafos, para que, si es posible, se restituyan de nuevo los cinco céntimos que antes percibían los ordenanzas por los despachos que por los mismos eran conducidos á domicilio, ya que por esto fué establecido por real orden este aumento; pero, si eso no fuera posible, es preciso, y de todo punto indispensable, que se busque un medio de reparar esta injusticia, para de este modo poder exigirles la responsabilidad y exactitud en el cumplimiento de sus deberes.

Homenaje á Victor Hugo

EN ROMA

El busto del insigne poeta ha sido colocado en la sala de los Horacios y Curiosos del Capitolio de Roma, honor que por primera vez se otorga á un francés. Este busto fué enviado al alcalde de Roma, príncipe Colonna, por la Asociación de la Prensa, que celebró solemnisísima velada en honor de Victor Hugo.

Asistieron á este acto el gobierno, representado por Prinetti; el ayudante del rey, general Turr, y gran número de escritores y artistas. El presidente de la Asociación de la Prensa, ex-ministro Leuzati, pronunció un elocuente discurso en elogio del poeta, de tonos fraternales para Francia. Hablaron también Gubernatis y el general Turr.

La gran actriz Virginia Marini declamó la famosa oda de Carducci, y el alcalde de Roma puso término á la fiesta con estas palabras:

"—Paris, la ciudad en que mora el espíritu moderno, debe tender los brazos á Roma, la ciudad hermana."

Gabriel D'Annunzio recitó una oda á Victor Hugo, y Juan Aicard leyó unas estrofas en honor del gran poeta.

Al salir de la ceremonia el embajador de Francia, Mr. Barrere, entregó las insignias de Comendador de la Legión de Honor al príncipe Colonna.

DEL EXTRANJERO

Mas de Waldeck-Rousseau

Paris.—Mr. Waldeck-Rousseau se ha levantado un rato, permaneciendo en un sillón y fumando. Luego volvióse al lecho. Apenas tenía ligerísima fiebre, que desapareció por completo; el pulso apareció completamente normal. El estado general es tan satisfactorio, que los médicos no han prohibido la alimentación ordinaria del presidente. Solamente insisten en el reposo absoluto.

El acceso á la habitación del herido está terminantemente prohibido. El mismo Loubet no ha podido verle.

La niña Radica

Paris.—La niña Radica, superviviente de la operación que se le practicó para separarla de su hermana, ha salido por primera vez á la calle, dando un paseo en carruaje. Esta maravillosa curación se considera ya cuestión de días.

Cecil Rhodes

Londres.—Circula el rumor de haber muerto Cecil Rhodes.

Los delegados boers

Washington.—Mister Hai recibirá la semana próxima á los delegados boers.

El cólera

Hong-Kong.—El cólera causa estragos en Cantón.

Prisiones en Rusia

San Petersburgo.—Con motivo de los tumultos provocados en Moscú por los estudiantes, mas de 250 personas han sido condenadas á prisión por tiempo que varia de una á tres semanas.

Accidentes del trabajo

Paris.—El próximo Congreso internacional de accidentes del trabajo y seguros sociales se reunirá en Dusseldorf del 17 al 24 de junio próximo, para estudiar especialmente las instituciones alemanas de prevision y seguros y tratar de diferentes cuestiones de higiene, prevision de accidentes, retiros para los ancianos é inválidos y socorros á viudas y huérfanos.

En breve se publicará el programa completo del Congreso.

La reina de Holanda

Paris.—Un telegrama de La Haya dice que en la corte de Holanda existe el propósito de telegrafiar á los principales periódicos de Europa desmintiendo el anunciado viaje de la reina Guillermina para distraer su imaginación, á causa de la enfermedad nerviosa que la han ocasionado los disgustos de la vida conyugal.

El jubileo de León XIII

El Papa ha recibido á los cardenales Boschi, Langenieux y Richard, que le presentaron sus homenajes con motivo del jubileo pontificio.

León XIII expresó á todos su gran satisfacción por las grandes manifestaciones de devoción que le llegan de todo el mundo católico.

Se espera una peregrinación, en la que toman parte todos los obispos de Bélgica.

El lunes se verificará en la catedral de San Pedro una gran función conmemorativa del 25 aniversario del pontificado de León XIII. El Papa bajará á la iglesia para dar la bendición á los fieles.

Ha llegado la misión inglesa que presentará al Papa las felicitaciones y una carta autógrafa del rey Eduardo VII.

Los franceses en Taflete

Paris.—Telegrafian de Tánger al *Morning Post* que el sultán de Marruecos ha concedido á Francia la construcción de un ferrocarril desde Duvyrier, en la línea del Sahara, á Denat-el-Chura, población cercana á Taflete.

El príncipe Enrique

Nueva-York.—Celebrándose el banquete en honor al príncipe Enrique, se recibió un telegrama del emperador Guillermo, agradeciendo la acogida dispensada á su hermano.

El príncipe en su viaje á Altona hizo un largo recorrido en la locomotora. Al despedirse, estrechó la mano al maquinista y al fogonero.

VALENCIA

El tiempo mejoró ayer, siendo la temperatura media de 13 á 17.

Esto favoreció la afluencia de paseantes en las calles y en la Alameda, sin que por ello faltasen espectadores en los teatros, que estuvieron completamente llenos.

A Castellón marcharon unos 4.000 excursionistas, la mayoría de ellos en dos trenes especiales, de 30 vagones cada uno, que salieron de diez y media á once y media de la mañana.

Como es sabido, los excursionistas iban á presenciar las populares fiestas de la Magdalena y la anunciada corrida de toros.

Anoche á primera hora circuló por nuestra ciudad la noticia de que entre algunos de los taurofilos que fueron á Castellón y varios vecinos de Villarreal había habido una colisión al pasar los trenes especiales por la estación de dicho pueblo, rumores que confirmaron los periódicos vespertinos, dando importancia á los sucesos.

Entre las familias de los excursionistas cundió la natural alarma, y fueron muchas las que con la zozobra consiguientemente acudieron á esperar el regreso de los trenes.

Estos llegaron sin novedad y reinando entre muchos de ellos gran alegría y algazara, contándose entonces, como dice en otro lugar nuestro colaborador *Latiguillo*, que algunos pasajeros, al llegar los dos trenes á Villarreal, cuando se dirigieron á Castellón, entonaron la Marsellesa y dieron algunos vivas y mueras, como protesta, sin duda, por lo que hace algún tiempo le ocurrió al Sr. Masco Iñáñez, llegando los protestantes á hacer varios disparos.

Al regresar se temió que los de Villarreal contestasen á la protesta, lo cual impidió tal vez la presencia de la Guardia civil, pues si bien se dijo que al salir de aguas los trenes se habían ido tiros, nadie resultó lastimado, y si, en efecto, hubo tales disparos, serian obra de algunos chuscos para asustar á los que consideraban como adversarios y provocadores. No es de creer otra cosa.

Aún así, la chuscada resultaría digna, no solo de censura sino también de castigo, siendo igualmente condenable la provocación dirigida á los de Villarreal por los que con ella quieren vengar ajenas ofensas que se exageraron mucho. Es bien lamentable que las pasiones políticas se lleven á tales extremos.

El presidente de las Escuelas de Artesanos, nuestro buen amigo D. Federico Domenech, recibió ayer la siguiente y satisfactoria carta del ministro de Instrucción Pública:

"Sr. D. Federico Domenech.

Mi distinguido amigo: He tenido especialísima y grande satisfacción en poner á la firma de S. M. la reina la concesión de la subvención solicitada para esas Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios, que con nobles propósitos y provecho difunden gratuitamente la enseñanza entre las clases populares.

Muy gustoso en acceder á los deseos de usted en este asunto, hubiera querido disponer de mas medios dentro del presupuesto para que este auxilio fuese tan amplio como la fecunda labor de esas Escuelas merece.

Con tal motivo me reitero de V. afectísimo amigo S. Q. B. S. M.—C. de Romanones."

A la carta que antecede acompaña la real orden en que se hace la concesión.

El conde de Romanones, como se ve, no ha dilatado el cumplimiento de su promesa, cosa á que ciertamente no nos tienen acostumbrados nuestros ministros.

Ayer cumplimentó al gobernador civil la oficialidad del batallón de Veteranos, cuya presentación hizo su jefe el Sr. Palau.

Entre la citada oficialidad y el Sr. Capriles mediaron los ofrecimientos de costumbre en estos casos.

El Ayuntamiento celebrará esta tarde sesión. En la orden del día hay 28 dictámenes, entre los que figura uno de la comisión de Policía urbana proponiendo que se presente á la mayor brevedad el plano de alineaciones para todas las calles del Caballero, y otro de la comisión especial de Aguas potables para que se adicione algunas condiciones á las ya existentes. También presenta voto particular el Sr. Moros.

Sin incidente alguno se verificaron ayer en todos los distritos de la capital las operaciones de clasificación y declaración de soldados del presente reemplazo.

Hallándose ya restablecida la tranquilidad en Murcia, mañana probablemente regresará el regimiento de infantería de Tetuán, que, como es sabido, marchó á dicha población con ocasión de las pasadas huelgas.

Se halla gravemente enfermo, hasta el extremo de que ayer le fueron administrados los Sacramentos, D. José Franco Barruchi.

También se encuentra en igual caso la apreciable esposa del conocido banquero D. Pedro Galiana.

No hay que decir cuánto nos interesamos por la salud de los distinguidos enfermos.

Dícese que, con motivo de haberse instituido la iglesia de San Agustín en parroquia, dos vecinos acadaudados de la calle de San Vicente se proponen sufragar los gastos que originen la restauración del templo y la construcción de una torre-campanario.

Ha sido nombrado notario de Zamora nuestro querido y particular amigo D. Salvador Máximo Pons Raga, que hace poco desempeñaba igual cargo en la cercana ciudad de Sagunto.

CARBURO DE CALCIO SUPERIOR
Máximo rendimiento
GARANTIZADO

LUZ LANDAUER-XIFRÉ

REPRESENTACIÓN
Y GABINETE DE DEMOSTRACIONES
PERIS Y VALERO, núm. 5, quinta puerta

INSTALACIONES COMPLETAS, PRESUPUESTOS Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES PARA ACETILENO

-De Madrid y de Barcelona le han sido pedidos al conocido fotógrafo Sr. Varbaró ("Orav-Raff...") las hermosas colecciones de vistas fotográficas de nuestro Carnaval...

Como recuerdo de la fiesta, las fotografías que nos ocupan llenan perfectamente el objeto, pues son expresión fiel de aquella, principalmente las de la Alameda con la tribuna del Jurado, que están admirablemente hechas.

-El juzgado de guardia, que lo era anteanoche el del Mar, estuvo hasta las tres de la madrugada de ayer instruyendo diligencias y practicando un nuevo registro en el domicilio del carterista Florencio López.

Este, que habitaba en compañía de una mujer llamada Dolores Gómez, natural de Mula (Murcia), tenía la casa ricamente amueblada y mucha ropa de diferentes clases para presentarse ante el público en la forma que le convenía. Viajaba siempre en primera clase con billetes de viajes circulares. Este carterista es natural del Ferrol.

Se cree que con esta detención se descubrirán muchos robos cometidos y que hasta ahora habían sido ignorados sus autores.

El Sr. Fernández, que, como dijimos, fué robado por López en Lisboa, salió ayer en el expreso de Barcelona.

-El Dr. Alcaide ha trasladado su gabinete para la curación de las enfermedades de la mujer y de la vía-urinaría, a la calle de la Paz, letra N, hoy Peris y Valero.

-Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Crónica religiosa

En la Catedral se celebraron ayer con la solemnidad de costumbre los divinos oficios de la presente dominica de Cuaremas. El canónigo magistral Sr. Garrido continuó desde el púlpito el desarrollo del tema: "Eficacia del misterio de la Eucaristía..."

La facilidad en el hablar de las cosas divinas, el cántico de alabanza y la clara confesión de la fe, es otro de los triunfos eucarísticos. El orador terminó relacionando esta victoria con la que Jesucristo obtuvo lanzando al demonio mudo e invitando a su numeroso auditorio a que acuda a saborear, previa la confesión sacramental, las dulzuras de la sagrada Comunión para encontrar en ella expedición y libertad para confesar el nombre de Cristo.

Círculos y Sociedades

La junta directiva del Círculo liberal monárquico quedó ayer tarde renovada en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Sapiña; vicepresidentes: D. Tomás Sanchis y D. Tomás Santonja; secretario, D. Francisco García Benet; vice, D. José de Benavente; contador, D. Roberto Cugat; tesorero, D. Teodoro Izquierdo; vocales: D. Baldomero Lliberós, D. Ricardo Llop, D. Emilio Ribera, D. José Antonio Beruete, D. Juan Torres Bahí, D. Fernando Miró, D. Domingo Mascareñas, D. José Ramón Casans y D. Julián Pareja.

Movimiento obrero

Las sociedades obreras que han visto aceptadas por los patronos las peticiones que hicieron (ebanistas, carpinteros, constructores de carros y de carruajes de lujo y albañiles) han organizado una velada lírico-musical, que tendrá lugar el sábado próximo en el Centro de la Federación. Tomará parte en dicha velada la orquesta que dirigió el maestro Goni y el pianista Sr. Bellver.

Los socios de dicho Centro pasarán por las respectivas secretarías a recoger los pasap. El salón estará lujosamente adornado.

-Los obreros federados, como torneros en hierro se reunieron ayer en el Centro de la calle del Palomar para tratar de la conducta que han de observar los operarios de un taller, cuyo jefe dicen que no cumple las condiciones convenidas entre patronos y obreros.

-Hoy a las doce se reunirá la comisión de maestros horneros y obreros de dicho oficio, para tratar de allanar las diferencias que entre ellos existen.

El arreglo parece que será a base de la jornada de nueve horas, ya aceptada por ambas partes.

Notas artísticas

Telegrafían de Roma que el Círculo internacional dió anteanoche un banquete en honor de nuestro paisano el ilustre escultor Mariano Benlliure. Asistieron al acto cien comensales, entre ellos dos señoras francesas y una alemana. Benlliure brindó por el arte y por Francia, Italia y España, cuyas colonias artísticas estaban representadas en aquel acto. También brindaron el presidente del Círculo y el de la Academia de San Lucas, a la que pertenece Benlliure.

Las nuevas parroquias de Valencia

EL PILAR

Fundación del convento.—Cambio de título.—Convento, hospital y cuartel.—La parroquia que desaparece.—Sus mejores esculturas.—La Virgen del Consuelo.—Una tabla notable.—La iglesia del Pilar.—El altar mayor.—Las capillas.—Nacimiento y defunción.—Varias noticias.—La demarcación de esta nueva parroquia.

EL PILAR (Clero de San Lorenzo).—El convento de Nuestra Señora del Pilar, convertido hoy en cuartel de infantería, fué fundado el año 1615 como Real Colegio de religiosos dominicos para la asistencia espiritual de los enfermos del Hospital, y por esto se construyó cerca de él. Fué su fundador un hijo de Zaragoza llamado Baltasar Simó de Valtierra, quien se estableció en Valencia, dedicándose al comercio de libros, en el que hizo fortuna, dejándola en su testamento para esta obra piadosa, por lo que se le varió el título primitivo de la Consolación por el del Pilar, patrona de su ciudad natal.

En el año 1898 servía el convento para los enfermos de la clase militar, cuando corría el Hospital con la obligación de proporcionar estancias a los soldados; pero trasladado el Hospital militar al edificio de San Pio V, quedó el convento del Pilar para cuartel, y de propiedad del ramo de Guerra.

Por una escritura ante Francisco Lázaro José, notario, en 15 de abril de 1639, aparece que los religiosos de este convento, para ensanchar su refectorio, adquirieron una calle que existía a espaldas del mismo, llamada de Alponi, y también la de Remolins y de Na Exarcha.

nuestros días, mediante obras de consideración y laudables sacrificios. Con el nuevo arreglo parroquial, desaparecida su feligresía, y con ella los medios de mantener en pie el edificio, será esta una de las primeras iglesias parroquiales suprimidas que sea derribada.

Cuando suceda esto, la iglesia del Pilar se enriquecerá con buenas esculturas, entre estas las de San Gil, obra del siglo XVI, avalorada con una hermosa corona de plata; la del Santísimo Cristo de los Navegantes o de la Salud, al que donó una costilla de ballena un navegante que se salvó milagrosamente en un naufragio; la de la Virgen de los Angeles o de las Fuentes; la del Rosario, buena escultura del siglo XVII; la de Santa Rita y la de la Virgen del Consuelo, escultura de piedra que tiene su tradición, y es la siguiente:

Una pobre salió a lavar ropas allá por los años 1780 a una acera del huerto del Palacio Real y encontró dicha imagen. Llévola a su casa, en donde la conservó hasta su muerte; heredóla en 1800 su hermana, que era religiosa del convento de la Zaida, en cuya iglesia obtuvo veneración y el título del Consuelo, designado por la suerte. El sacristán, que fue primero pintor de brocha gorda, se encargó de pintarla, y en 1804, por donación de la propietaria al vicario de San Lorenzo, pasó ya definitivamente la imagen a esta iglesia, atribuyéndosele muchas gracias espirituales y corporales. Es una escultura antigua, digna de estudio, y que tal vez proceda de las devastaciones que sufrió el Palacio Real por las tropas castellanas.

En la sacristía hay una tabla notable de la Purísima Concepción, anterior a Joanes. Esta imagen estuvo colocada hasta el año 1784 en un retablo sobre la puerta principal, y prueba de la importancia que tuvo en tiempos pasados, es que sobre este retablo había fundado un beneficio.

Volvamos ahora a la nueva parroquia. La iglesia es de orden compuesto, churrigueresco. La bóveda es de medio punto con lunetos y cúpula, estando ésta y el resto profusamente adornados. Sobre los arcos de las capillas hay sendas tribunas; cuatro en el crucero y dos en el presbiterio, con balconaje de hierro.

El altar mayor es de madera dorada y su orden corintio. Consta de dos cuerpos. La imagen de la Virgen del Pilar, es de escaso valor artístico. Tiene además seis capillas en la nave y dos a los pies de ella, de las que la derecha es de forma rectangular con cúpula y sirve para la Comunión, venerándose en este altar la Virgen del Rosario.

Las imágenes que se veneran en las restantes capillas, son: Sauto Domingo, la Virgen de la Cueva Santa, Santa Rosa de Lima, Santísimo Cristo del Salvador, Santa Tomás de Aquino, San Luis Beltrán, San Vicente Ferrer, Jesús Nazareno, San José, San Enrique, San Jerónimo, Nuestra Señora de Monserrat y la Divina Pastora.

La fachada consta de dos cuerpos; el primero dórico y el segundo jónico. Sobre la puerta hay un nicho donde hay una imagen de la Virgen del Pilar. Esta fachada se reconstruyó el año 1780. Esta iglesia no tiene torre de campanas.

Cuando ayer domingo a las nueve y media de la mañana visitó la iglesia del Pilar para completar esta información, salía la alegre comitiva de un bautizo y era recibida en la plaza por una nube de obliquillos que a coro entonaban el popular "Padri roídos...". Abriéndose paso entre los muchachos penetró una mujer ya entrada en años y de andrajosas ropas, y entró en la sacristía para dar cuenta del fallecimiento de uno de los nuevos feligreses. Este contraste me recordó una de las mejores "Doloras", de Campomar.

El vicario de esta iglesia, confirmado ahora en su cargo, el joven y elocuente orador sagrado D. Enrique Pérez Thous, me facilitó con suma amabilidad los datos que necesitaba, y al referirle lo que había visto al entrar, me dijo que hasta aquel momento se habían registrado en los libros dos nacimientos y dos defunciones. Los dos primeros bautizos, añadió que habían sido una niña y un niño, poniéndose a la primera Paula Pilar y al segundo Joaquín Lorenzo. Como se ve, los segundos nombres son los de la iglesia que ha pasado a ser parroquia y de la que ha desaparecido como tal.

El cura de la nueva parroquia es el que era de San Lorenzo, D. Juan Pastor, y el otro vicario D. Miguel Blesa; pero parece que éste, por su avanzada edad, ha renunciado el cargo.

El número de asociaciones que hay actualmente en la iglesia del Pilar es considerable, siendo las más conocidas la de Nuestra Señora del Pilar, San Vicente Ferrer, Santísimo Cristo y Almas del Purgatorio.

A esta nueva parroquia se le asigna el territorio comprendido en los siguientes límites: Plaza de Santa Lucía, calle del Hospital, plaza de Pellicers, calles de Escolano, Adresadores, plaza de Pertusa, calles de la Jabonería Nueva, Angeles, Píe de la Cruz, Balmes, Lepanto, Juan de Mena, camino viejo de Torrente, hasta el Roll de la Barca, siguiendo su curso hasta el camino de Jesús, y por éste a la calle de Guillém de Castro, a la plaza de Santa Lucía.

ECEBÉ.

La Juventud Católica

Conferencias del padre Vicent

Acabada en la conferencia anterior la refutación de los falsos sistemas filosóficos que han pretendido encontrar fuera de los principios de la sana y sabia filosofía clásica, el origen del mundo y del hombre, empezó anoche el reverendo P. Vicent exponiendo la definición esencial del rey de la creación. La física: El hombre es un compuesto de cuerpo orgánico y alma racional; metafísica: El hombre es un animal racional, aceptadas por los filósofos griegos, Santos Padres y eminencias filosóficas.

Sentada esta tesis, y explicada y probada hasta la saciedad, analizó los conceptos de género y especie, señalando el sabor panicista de la palabra Humanidad, de que se valen muchos para indicar el género humano.

Manifestó su convicción por las conversaciones y relaciones que en sus estudios ha tenido con sabios eminentes, de que nadie dejaría de admitir a Dios, si no fuera por el miedo que les ocupa la responsabilidad. "Esto es lo que explicareis fácilmente—decía el P. Vicent,—porque el hombre tiende a la unidad, y esa unidad la reconocen los sabios, y no la confiesan por el motivo apuntado, Hegel explica la Creación figurando al pantemismo durmiendo, hasta el día que, al despertar, la evolución, el movimiento, va formando los compuestos, reino inorgánico, vegetal, animal, hombre. La misma ciencia repugna estos principios."

Señaló con precisión matemática la formación de los reinos de la naturaleza; como el límite de la materia inorgánica es el cristal; explicó la vida directiva de las plantas por la potencialidad de las fuerzas físicas, y la sensibilidad como característica del reino animal. El hombre forma reino aparte, cuya virtualidad está en el principio racional. Protestó de que algunos concedan inteligencia a los animales. "Si los animales tienen inteligencia, deben transmitirla; cómo es que, si a fuerza de maña y pelo conseguimos que haga un perro ha-

bilidades, no transmite habilidades a su proge-nie? El hombre razona, lo mismo el salvaje que el civilizado, el niño que el hombre, el patán que el sabio, a su modo todo hombre razona. Y por eso que la razón es esencial en el hombre, la transmite, y el género humano adelanta, progresa..."

Se valió del criterio de las especies para probar la unidad del género humano.

"No somos parientes de los animales, decía... Los naturalistas no pueden menos de convenir y las dudas de Dubois al encontrar un fémur de hombre y un hueso de cráneo que creyó era de mono, y que le hizo exclamar: ya tenemos al "hombre mono", se desvanecieron, comprobándose que el cráneo era, también de hombre. Como no consiguió el cazador buscado y espléndidamente pagado por un arohmillonario americano, presentar la rara pieza cazada en los bosques del Nuevo mundo. Como no consiguió Hegel, a pesar de su viaje a Java, encontrarle tampoco.

Después de hacer minuciosamente la anatomía del hombre, tuvo un párrafo brillantísimo, que fué calurosamente aplaudido.

"Yo no me explico—dijo—cómo los sabios quieren con el bisturí, revolviendo las visceras de un cadáver, encontrar el principio de la racionalidad. El cadáver no es el hombre. Yo he preguntado ante la mesa de disección, al misélico corazón ¿para qué sirves? y me ha contestado: para regular la circulación de la sangre; el biceps, para los movimientos del brazo... Todo el organismo me ha señalado un servicio especial, y yo pregunto: ¿Dónde está el amo?"

Lo más interesante de las conferencias del sabio jesuita E. Vicent consiste en que a los estudios de sus colegas añade sus investigaciones particulares, que presenta con una claridad que no da lugar a dudas.

Tuvo frases enoquiásticas para el eminente sabio D. Santiago Cajal.

Y para explicar cómo el estado de idiotez no es síntoma de animalidad, en primer lugar, porque el idiota, el loco, suponen un estado especial, no una negación de la razón, púlsela en similitud con un cloroformizado en primer grado.

La segunda parte de la conferencia consistió en proyecciones hábilmente preparadas, que dieron a conocer a la notable y numerosa concurrencia curiosos secretos de la naturaleza.

Como en las anteriores, nos quedamos todos con el deseo de que llegue pronto la próxima conferencia, que será el sábado a la misma hora, seis y media de la tarde.

El obispo de Hermópolis en Torrente

El obispo de Hermópolis, Dr. Benloch, celebró ayer mañana el santo sacrificio de la Misa en el magnífico oratorio de la suntuosa morada de los marqueses de Cáceres, administrando después el sacramento de la Confirmación a los hermosos niños María y Adolfo Noguera Yangüas. Terminados dichos actos religiosos, a los que asistieron los parientes y amigos íntimos de los dueños de la casa, se sirvió un espléndido "lunch..."

Por la tarde, como ya anunciamos, marchó el obispo a Torrente, con objeto de administrar la Confirmación. El recibimiento que se le hizo al Dr. Benloch fué en extremo entusiasta.

Salieron a esperarle el Ayuntamiento, el clero, el juez, el capitán de la Guardia civil, la junta del Patronato de la Juventud Obrera, con bandera y música, y demás personas de significación y casi todo el vecindario.

El obispo, con su acompañamiento, se trasladó a la iglesia, cantándose un himno a cuatro voces y órgano, compuesto expresamente para dicho acto por el Sr. Benloch y Mestre, pariente del nuevo obispo, después del cual éste dirigió a los niños María y Adolfo Noguera Yangüas. Terminada la ceremonia religiosa, el Sr. Benloch pasó a casa de D. Tomás Miquel, en donde se hospedó, y en donde recibió innumerables visitas, siendo obsequiado por sus amigos de aquella población con un estuche con cubiertos de plata.

La música del Patronato dió una serenata en honor del obispo.

Hoy continuará la Confirmación de niños y niñas.

Cámara y Sindicatos agrícolas

En virtud de la renovación reglamentaria, han quedado constituidas del siguiente modo las Juntas directivas de estos organismos:

Junta directiva de la Cámara Agrícola

Presidente, D. Manuel Irazo Benedito; vicepresidente, D. Carlos Carbonell; tesorero, D. José María Ordeig; secretario, D. Juan Espiau; vicesecretario, D. Emilio López Guardiola; vocales: D. Vicente Barrachina (naranjero), D. Luis Iváñez de Lara (idem), D. Fernando Torija (idem), D. Félix Daniel Liberós (arrocero), D. Enrique de Alzaga (idem), D. José de Navas (idem), D. José Vidal y Vidal (viicultor); D. Francisco Roger (idem), D. Luis Gestoso (idem), señor barón de Casanova (cultivos generales), D. José Abarques Ferrer (idem), D. Manuel Martínez Aloy (ganadero), D. Severino de la Calleja (idem).

Del Sindicato de Viticultores

Presidente, D. José Vidal y Vidal; vicepresidentes: 1.º, D. Gerardo Estellés; 2.º, D. Roberto Latandó; secretario, D. Justo Lupo; vicesecretario, D. Bartolomé Moscardó; vocales: D. Alejandro Reyero, D. Vicente Tortosa, D. José Mompó, D. Luis Gestoso, D. Alejandro Rico y Diego, don Francisco Roger, D. Antonio Colomer y D. Vicente Polch.

Del Sindicato de productores de naranja

Presidente, D. Vicente Barrachina; vicepresidente, D. Joaquín González; contador, D. José Ferraz Tumbo; tesorero, D. Enrique Chornet; secretario, D. Juan García Mustieles; vocales: don Luis Iváñez de Lara y D. Fernando Torija; consultores: D. Ramón Batlles, D. Francisco Greus, D. Manuel García Vivas, D. José Prosper Bremón, D. José Alarip y D. Pedro Daudén.

Del Sindicato de Cultivos generales

Presidente, D. José María Ordeig; vicepresidente, señor barón de Casanova; contador, don Francisco Ramón Romeu; tesorero, D. Severino Calleja; secretario, D. José Abarques Ferrer; vicesecretario, D. Emilio López Guardiola; vocales: D. Manuel Martínez Aloy, D. Tomás Hueso, don Manuel Ferrer Martínez, D. Vicente Suay, don Salvador Furió Andrés, D. Miguel Monfort Giner, D. Antonio Monleón Torres.



PRINCIPAL
La almoneda del diablo ha resultado para la compra de este teatro algo así como el premio

gordo de la Lotería, pues cada vez que se anuncia se agotan las localidades. Ayer hubo dos llenos enormes por tarde y noche. Para el martes se prepara una gran velada valenciana.

En breve debutará en este teatro Blanca Iggis, genial artista italiana que viene a compartir los triunfos de las señoras Mariaoi y Vitaliani. Con un repertorio completamente nuevo, una brillante compañía, de la que forma parte el predilecto actor italiano Sr. Saineti, ha salido de Italia la señorita Iggis para realizar una tournée artística en España, que, empezando en Palma, donde ha conseguido colosal triunfo, pasará después a Barcelona, Zaragoza, Valencia, Madrid, etc., según contratos que el acreditado agente teatral Sr. Zagri tiene hechos con los principales teatros de dichas capitales.

No puede dudarse que con tales elementos, y haciendo muchos años que en nuestro primer teatro no ha actuado ninguna compañía italiana de categoría, la empresa realizará una brillante campaña, y a oportunamente iremos enterando a nuestros lectores de la fecha y forma en la que ha de comenzar.

PRINCESA

Ayer hubo dos buenisimas entradas en este teatro, siendo en ambas muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en la interpretación de Catalina y Curro Vargas.

Esta noche se cantará también Curro Vargas, y el micrófono debutará la novel artista Josepina Donny, aventajada discípula del maestro Sola, que piensa dar unas funciones en esta capital antes de ir al Teatro Real de Madrid. La obra elegida para su debut es la ópera del maestro Mascagni, Cavalleria rusticana.

RUZAFÁ

Repuesta de su enfermedad, presentóse anteanoche al público la señora Griffel, que como siempre, fué muy aplaudida en La señora capitana.

Mañana celebrará su beneficio el aplaudido tenor Sr. Tortajada, y el miércoles se estrenará la obra, de autores valencianos, titulada En la vía.

APOLO

Mañana se celebrará la tercera función de moda de la presente temporada, y en ella debutarán los domadores Mr. y Mme. Spesardy, con sus magníficos osos.

Por primera vez el aplaudido Rapoli ejecutará el arriesgadísimo ejercicio de la escalera perpendicular.

Indudablemente el circo se verá muy concurrido.



De Valencia a Castellón y viceversa

Ninguna de las corridas de toros que se han celebrado en Castellón desde que se inauguró aquella plaza, consiguió despertar entre los aficionados valencianos el entusiasmo de la ayer.

A las once de la mañana salió de Valencia el tren relámpago, compuesto de treinta coches, completamente llenos, y como en los andenes quedábamos todavía un buen número de excursionistas, la empresa dispuso otro tren especial, directo también. Formaban diez vagones.

Minutos después de las doce partía el segundo relámpago, y dos horas más tarde se detenía en Castellón.

Exkurs decir a Vds. que durante el viaje hizo la gente joven un verdadero derroche de buen humor... y de amilico, y para que nada faltase, tuvimos también orfeonistas improvisados.

Un grupo de éstos dió lugar a un suceso, al que la prensa de la noche dió exagerada importancia.

Al detenerse el primer tren en la estación de Villarreal, entonaron algunos individuos la Marsellesa, se vitoreó a los diputados de la Fusión Sres. Blasco y Soriano, y hasta dícese que desde el tren se hicieron algunos disparos.

Así lo refirió en público un caballero que había hecho el viaje en el referido tren, y por cierto que, como republicano anatemitaba aquella inoportuna protesta.

Esta se repitió al pasar el segundo convoy, y aunque muchos pasajeros no llegaron a enterarse del suceso, se cantó el obligado himno y se dieron los vivas de ordenanza. El andén de la estación se hallaba entonces desierto.

La noticia de estos sucesos llegó a Castellón tan exagerada, que no faltó quien creyese que habían sido innumerables los muertos y heridos, dándose como seguro que al regreso habría una verdadera hecatombe.

Y lo que hubo fué un pánico de padre y muy señor mío. El alcalde de Valencia, Sr. Igual, que se hallaba en Castellón en calidad de taurófilo, dicen que celebró una conferencia con el gobernador castellanense encareciéndole que enviara fuerzas a Villarreal para garantizar la seguridad de los pasajeros.

En efecto, en dicha estación y sus inmediaciones vimos sesenta guardias civiles, cuya presencia se saludó con aplausos. Como nada sucedió, fué innecesaria la intervención de la Benemerita. Esta es la verdad de lo ocurrido.

Ahora pasemos a la corrida, que es para mí el suceso de mayor importancia.

Contra lo que se esperaba, no hubo un lleno, y sin el contingente de aficionados valencianos, quizá no hubieran llegado a reunirse en la Plaza doscientas personas de Castellón, que ha demostrado una vez más que sus hijos no tienen nuestra sangre torera.

LOS TOROS.—El ganadero castellano D. Félix Gomez, quizá por exigencias del presupuesto ó porque en sus deudas no tiene cosa mejor, envió una corrida desigual de tipo y peso, alfelpada de pelo... y además mansa.

Solo dos toros, el segundo y cuarto, demostraron alguna bravura, y por aquello de que en la tierra de los mansos, el que resulta menos es el rey, casi casi nos parecieron buenos.

Hubo, además, reses reparadas de la vista, y fieras que se pasaron un buen rato barbeando en el primer tercio las tablas.

El animalucho que ocupó (aunque indignamente) el tercer lugar, fué condenado a fuego, con gran satisfacción del presidente, que, sino le avisara algunos espectadores, a estas horas está todavía gozando del espectáculo, sin acordarse de que debía ordenar el cambio de suerte.

Con lo dicho basta para que los que tuvieron la fortuna de no asistir a la corrida se formen una idea de las excelencias del ganado de D. Félix, su calidad a los lidiadores.

CONEJITO.—Repuesto completamente de la grave cogida que sufrió, en setiembre último, en la plaza de Valdepeñas, vestía ayer por primera vez, después del perance, el traje de luces.

puo ser la empleada en su segundo, al que dió los cuatro primeros pases con la debida quietud de pies y esirando a ley los brazos. Pero como no hay dicha completa, cuando colocado el toro en suerte se disponía el diestro a matar, un poco de esos que no saben estar cinco minutos sin meter baza, distrajo al animal y movió una serie de felonazas de pitón a pitón, que tenían muy poco de clásicas.

Con el estoque estuvo acertado, y aunque sin estrecharse mayormente, supo en algunos casos escoger bien los terrenos para salir con desahogo del peligro.

En los lances de capa, regular; bien en pelao, y dirigiendo hizo méritos para que se le conceda el título de socio honorario de la protectora de bueyes.

MONTES.—Si este apreciable joven es el mismo que la temporada última dislocó a los púlblicos con sus alardes de valor y sus aligerados lances de capa y de muleta, hay que convenir en que está desonocido, y dicho sea con perdón, no es, ni más ni menos, que uno de tantos toreros vulgares.

Trabajo les doy a sus admiradores ó amigos, porque aquí los tiene, si tratan ahora de convencernos de que esta Montés es una maravilla.

Hoy no lo es, y si las desafortunadas faenas de ayer las repite, está tan lejos de serlo como cerca del montón.

Como los toros de Conejito, llegaban los de Montés a la muerte bastante faltos de bravura; pero tan tontos, tan inofensivos, que bien pudo con ellos estrecharse y torear sin auxilios de nadie.

Para colmo de desdichas, estuvo desafortunado en el trance final, y no dió una sola estocada que merezca el calificativo de superior. En cambio, se distanció bastante para engendrar los viajes, y estiro y despegó el brazo derecho para herir, algunas veces más de lo justo.

En una palabra: que Montés, presentado como un diestro notable, no me convence. Sin el perjudicial empeño de sus admiradores, nos resultaría más tolerable, y sería yo más benévolo en mis juicios.

En quites, bien, y en banderillas, se reservó, para mejor ocasión.

De la gente de a pie, Pataterillo, muy inteligente y trabajador; pero llegó en ocasiones a hacerse demasiado visible.

Los picadores sin hacer otra cosa de particular que adelantarse hasta los medios, para evitar disgustos a D. Félix.

Sustos entre barreras hubo varios, algunos de órdago. El primer toro saltó la llata tras de Gonzalez, a quien alcanzó en el aire y pisoteó contra uno de los portones, saliendo con la taloquilla destrozada, pero ileso.

Lo más raro fué que el toro no se sellera de la plaza, hallando como hallaba libre la puerta.

Por diferentes motivos hubo también botellazos, que no hirieron milagrosamente a ningún lidiador, y en el último toro los capitalistas tomaron por asalto el redondel, siendo de notar que todos los diestros improvisados se arrimaron mas a los pitones que el espada.

Finalmente, el tren relámpago salió a las ocho de la noche de Castellón, llegando a Valencia a las once menos cuarto, a cuya hora, después de una tarde aburrida, de un viaje relámpago y con la impresión de los sucesos de Villarreal, ¡cuálquiera tiene humor para hacer reses!

LATIGUILLO.

LECTURAS ARTÍSTICAS

EDUARDO L. CHAVARRI. EL ANILLO DEL NIBELUNGO. Tetratología de Ricardo Wagner. E. Rodríguez Serra, editor.—Madrid.

D. Eduardo Lopez Chavarrí acaba de publicar un libro consagrado a estudiar la obra colosal de Ricardo Wagner, El anillo del Nibelungo. La importancia de la obra del Sr. Chavarrí es capital en la literatura artística española, y principalmente en la musical, ya por su valor intrínseco, como por la escasez de los escritos de esta índole publicados en España. Y no concreto hasta la literatura wagneriana, porque, con ser esta vastísima en el extranjero, poquísimos, casi nada tenemos en nuestra nación, si se exceptúa la carta-prólogo del Dr. Letamendi, a la obra de Joaquín Marsillach; escrito aquel, que a pesar de su brevedad, es de un valor grandísimo.

Por todas estas razones y otras mas que la brevedad me obliga a no consignar, hacia mucha falta en España un libro como ese del Sr. Chavarrí. Nuestro público—en general ¿eh?—no conoce a Wagner; no ha penetrado, ni siquiera casi en lo mas superficial de su obra; conoce fragmentos de músicos suyos, un Lohengrin, un Tannhauser y unos Maestros cantores, fragmentados, y como puede cococer una Tosca, una Boheme, una Cavalleria rusticana, ó a lo sumo, unos Hugonotes y una Aida; y no digamos nada del Tristán y de las tres jornadas de la Tetratología, porque... vale más no mentarlo. Lo que supone la revolución llevada a cabo por Wagner en el Teatro y en el Drama lírico; el sentido íntimo y profundo de su obra personal, y la manera de realizarla, esto no ha penetrado aun en nuestro público; no de otro modo se concibe, por ejemplo, que después de haber asistido a numerosas representaciones de La Walkyria y ser popular el Lohengrin, el segundo acto de una y otra obra—principalmente en las escenas entre Wotan y Fricka, primero, y Wotan y Brunilda después, y de Telramund y Ortruda y de esta con Elsa—se aburra, cuando dramática y musicalmente son de un valor grandísimo y sin las cuales el desarrollo de ambas obras no se concibe.

En España, como en el extranjero, se ha despotricado mucho sobre Wagner, y aquí, como fuera de aquí, hemos visto luego formarse un público numerosísimo, entusiasta del autor de Parsifal, público que ha crecido de un modo prodigioso en poco tiempo, como los hongos. Por lo mismo, bien puede suponerse que el entusiasmo de ese público es tan poco consistente como los hongos y tan fácil de ser descompuesto como éstos. Hay que reconocer que este entusiasmo es mas hijo de la novedad que del convencimiento, tan lejano de la sinceridad, como cercano de la pose, porque por pose aplauden muchos a Wagner, y por pose también encienden sin aburrimiento ante una representación de sus obras, ó audición de algún fragmento de ellas, con la misera más expresiva del entusiasmo. Tenemos, sin embargo, un signo importantísimo para creer que todo esto en el extranjero ha ido

del Condal, iniciado en la obra de Wagner, hay también no poco de pose en algunos, y bastante dosis de candor en otros; así y con todo, es un público que tiene propósitos de conocer a Wagner.

Después de una obra de un carácter general como es la de Letamendi, sobre el autor del *Tristán*, lo natural, y por lo tanto conveniente, era que aparecieran obras concretas a las producciones de ese genio colosal, como lo es la del señor Chavarrí. Su publicación no solo es oportuna en este sentido, sino que lo es también hoy que el público madrileño y el catalán han comenzado a conocer gran parte de la Tetralogía *El anillo del Nibelungo*.

Y es difícil concebir y realizar una labor más completa que esa del Sr. Chavarrí. En su libro encuentra el lector trazado el asunto desde cuantos puntos de vista sean precisos para conocer la obra de Wagner; desde el modo, los acontecimientos y la forma como Wagner ideó su Tetralogía, y de las transformaciones que sufrió su primer pensamiento, hasta el estudio detallado de cada una de sus jornadas, acto por acto y hasta escena por escena; desde el modo como debe interpretarla los artistas y deben ponerse en escena, hasta el estudio profundo del pensamiento que encierra la obra, pensamiento capital, no solo en la literatura de nuestro tiempo, sino uno de los pensamientos más humanos y universales de cuantos han informado los grandes poemas de la literatura.

Y todo esto tratado con un criterio sano y muy justo, y con la seguridad y facilidad que nace de un conocimiento grande de la técnica musical, y de un estudio largo, concienzudo y hecho con amor.

La obra va ilustrada con gran número de fotografías de decoraciones y personajes, y contiene los temas que forman el tejido musical de la Tetralogía.

RAFAEL DOMENECH.

Diario de Avisos

MIL PRESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los 15 días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusano de seda

garantizada, obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas

SORDOS Gran invento

D. Vicente Ruiz, director de gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la reina le ha concedido real privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida, mandando sello para contestar.

Montera, 12, 2.º, izquierda.—Madrid.

Publicaciones

Hemos recibido las entregas 200 y 201 de la *Biblioteca Sacerdotal*, bajo la dirección de Santa Cecilia, que con tanta aceptación publica la casa editorial de los Sres. Antón y Tena, y que contiene: "O salutaris", a tres voces y órgano, por D. Eugenio Abad Plascencia, organista de la parroquia de San Andrés, de Valencia, y trisagio al Sagrado Corazón de Jesús, núms. 1 y 2, a dos voces y órgano, y números 3 y 4, a tres voces, por D. Sagrado Antón y Tena, organista de la parroquia de Santa Catalina de Alcira.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Montesa, la cual se solicitará en el término de quince días.

VACANTE ECLESIASTICA

Se halla vacante en la Capilla Real de Palacio una capellanía, con sueldo anual de 2,250 pesetas, que se ha de proveer por oposición. Los que la deseen postular soliciten antes del día 5 de abril próximo en que expira el plazo.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonios: Miguel José Juan, con Remedios Fortuñ.—Buenafuente Bozaris, con Rita Carrera. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Ventura Burgos Caballer, de 76 años, Camino del Oro, 27, de asistencia.—Carmen Balaguer y Carda, de 12 años, Imparcinales, 3, de febre tifoidal.—Amadeo Martí Gemes, de cuatro meses, plaza Pelota, 5, de congestión pasiva en el cerebro. Juzgado municipal del distrito del Mercado. Matrimonio: Carmelo Alborn, con Salvadora Medina. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna. Juzgado municipal del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ladré Hernández Sánchez, de 7 años, Aranzaz, 2, de viruela centesimal.—Elvira Sorri Sánchez, de 2 años, Padilla, 26, de sarampión.—Francisco María Ortiz, de 84 años, Hospital provincial, de tuberculosis miliar aguda. Juzgado municipal del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Manuel Barrachina Guillén, de dos días, Casas del Real, 4, de colera.—Enlla Miraval Gilva, de 4 años, Casas del Real, 2, de neumonía. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 10; defunciones, 8.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Eusebio, Celestino y Melito, mártires.—El oficio y la misa son de Santos Eusebio y Celestino, mártires, con rito doble, solo encensado y conmemoración de la feria. SANTOS DE MAÑANA.—San Casimiro, rey y confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Temple. Se describe a las 7:30 de la mañana, y se reserva a las seis de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Teras de San Francisco de Borja. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Paig, en la Catedral. Cultos. En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En la Compañía, la Asociación de Madres Católicas celebra a las ocho misa de Consagración.

MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSIÓN DEL TEMIBLE PARÁSITO



creemos bastará para decidir a cuantos lo padezcan a procurar su expulsión, que sin disputa conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente.

La acción de este medicamento es tan eficaz, que a la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse a sus ordinarias ocupaciones.

Para su uso no se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, pudiendo haber cenado la noche anterior como de costumbre.

Se expende en todas las DROGUERIAS Y FARMACIAS bien surtidas.

Se prepara y expende al por mayor en el LABORATORIO del Dr. GREUS

Calle de PERIS Y VALERO (antes Paz), letra N.—VALENCIA

EL NUEVO SIGLO TOMAS HERNANDEZ

(ANTIGUO ENCARGADO DEL BAZAR GINER)

— CALLE DE GRACIA, NÚMERO 20.—VALENCIA —

Completo surtido en artículos de viaje, cestas, paraguas, cepillos, perfumería, bastidores de bordar y cuchillería.—Hules y transparentes.—Especialidad en artículos para peluqueros.—Velocipédos, sillas y coches para niños.

PRECIOS LIMITADOS

En el Pilar y San Agustín, continuaban al anochecer los ejercicios de Misión, con rosario y sermón.

En el convento de San Cristóbal, a las 9:30, ejercicio de los cinco linos, en honor de la Beata Catalina Thomas, con exposición, cánticos, reserva y gongos.

En honor al Patriarca San José

En Santa Catalina, a las 7:30 de la mañana misa y ejercicio. En San Esteban, a las 7:30 de la mañana misa y ejercicio. En el Milagro, a las 9:30 de la tarde el ejercicio. En el Temple, a las ocho de la mañana misa y ejercicio. En San Gregorio, a las seis de la tarde el ejercicio.

EL SEÑOR D. Luis Montón y Roig que falleció el día 3 de marzo de 1889 R. I. P. Su hermana y sobrinos publican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS OCHO Y VEINTE

2 de marzo. Barómetro, 702.10 termómetro, 18.2; humedad, 66. OSO: brisa; despejado.

Observaciones desde las nueve de la tarde anterior.—Temperatura máxima al sol, 30.8; a la sombra, 17.0; mínima, 4.5; humedad, 9.0; velocidad, 4.0. Viento en millas por hora, 0.0; dirección, variable. 159

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 6 horas 32 minutos, y se pone a las 5 y 55. La luna sale a las 1 y 42 minutos de la mañana, y se pone a las 11 y 42 minutos de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—Curro Vargas.

TEATRO DE RUFAA.—A las 8:30 de la noche.—Plantas y flores.—La charala.—El olivar.—Esencia libre.

TEATRO-CIRCO APOLÓN.—A las 8:30 de la noche.—Notables y variados trabajos por la gran compañía escuadra, gimnástica, comedia y acrobática que dirige don Miguel R. de A. Aguirre.

MOVIMIENTO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Cortés, de Amberes y escalas, con cargo general. Vapor Jucar, de Tarragona, con cargo general. Vaud Carmencita, de Jávea, con madera. Vapor Carolus, de Castellón, de tránsito. Vapor Jacinta, de Burriana, de tránsito. Vapor Villarreal, de Barcelona, con cargo general. DESPACHADOS Ninguno.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 2, a las 18:15.

La Gaceta publica los estados de la recaudación obtenida durante el mes de enero del corriente año y que asciende a 53,224,363 pesetas. En igual mes del año anterior la recaudación fué de 55,581,041 pesetas.

Los pagos verificados en enero de 1902 ascienden a 10,850,280 pesetas. En igual mes del año de 1901 se hicieron pagos por valor de pesetas 22,025,022.

Es conocido ya el dictamen de la comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre responsabilidad de los magistrados del Tribunal Supremo. Se deja esto a la competencia de las Cortes. Se suprime el anteproyecto, la prescripción extraordinaria y demás trabas que se ofrecen al ejercicio de la acción de los particulares. Se dictarán medidas para perseguir con mayores facilidades los delitos de cohecho.

El Consejo de Estado en pleno ha entendido en las bulas del nuevo Prelado de Madrid, señor Guisasaola, habiéndose remitido ya despachados al ministerio. El Prelado se halla en Jetafe y hará su entrada solemne en Madrid antes de Semana Santa.

Sevilla.—Las aguas del río Guadiana arrastraron un puente de la carretera de Sevilla a Huelva. El Guadalquivir decrece.

Madrid 2, a las 18:15.

Un sueldo oficioso que publicará esta noche algún periódico, explica lo ocurrido en el convenio pactado con los Estados Unidos respecto a la propiedad de los españoles en terreno americano. Dice que las estipulaciones para bienes muebles ó inmuebles están colocadas en las que concedió los Estados Unidos a Inglaterra en 1859. "Es imposible—dicen con tal motivo los mi-

planeamiento inmediato de la crisis. Añade que el Sr. Sagasta quiere evitar a todo trance un debate político, a fin de que no aparezca el dualismo que existe entre algunos ministros.

El segundo contraproyecto fiduciario

El *Heraldo* anuncia que el gobierno rechaza el segundo contraproyecto fiduciario, ó sea la enmienda que firman los Sres. Puigcerver, Canalejas, Suarez Inclán (D. F.), Alvarado, Munies, Romero Robledo y Navarro Reverter, agregando que hará cuestión de gabinete la no aceptación de dicha enmienda por los diputados ministeriales.

El empréstito amortizable

La revista *La Estafeta* cree que el empréstito amortizable se hará en gran cantidad y para fines de marzo.

En honor de Dato

Varios ex-gobernadores civiles que ejercieron en tiempo de los conservadores, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Dato, han resuelto hacer una tirada de 200,000 ejemplares del discurso pronunciado en el Congreso por dicho ex-ministro en el debate de estos días sobre los sucesos de Barcelona. Este discurso lo distribuirán por los centros fabriles.

La Junta de reformas sociales

Hoy se reunió en el ministerio de la Gobernación la Junta de reformas sociales, aprobando el informe sobre el proyecto de ley relativo a la emigración.

Fuó nombrada una ponencia—compuesta de los Sres. Sanchez de Toca, Azorárate, Santa María de Paredes y otros—para estudiar el proyecto sobre contratos del trabajo.

La Junta volverá a reunirse en breve, para deliberar acerca del proyecto de ley referente al descanso dominical, del que es ponente el señor Dato.

En dicha reunión se dará cuenta de la ponencia del Sr. Sanz Escartín, sobre la estadística del trabajo.

El Banco de España

Mañana se celebrará la anunciada reunión preparatoria del Banco de España.

En el Congreso

En el Congreso continuará mañana la discusión del proyecto fiduciario.

Después reanudaré el Sr. Romero Robledo su discurso sobre los sucesos de Barcelona.

En Palacio

Mañana habrá función religiosa en la Capilla Real, con motivo del Jubileo Pontificio.

El miércoles se celebrará en Palacio el banquete diplomático que se suspendió el día 1.º de Año.

La infanta doña Isabel es esperada un día de estos en Madrid, de regreso de su viaje a Viena.

En el Teatro Real

En el Teatro Real se celebró esta tarde el IX concierto de la temporada, bajo la dirección del maestro ruso Sapellnikoff, que es una verdadera notabilidad, juzgándolo todos como director, artista y brioso. Fueron repetidos casi todos los números del programa.

Asistió la familia real.

Nuestros Asilos

La madre de un muchacho que está asiado en el hospicio, ha denunciado al juez que su hijo se quejaba de fuertes dolores, a consecuencia de varios golpes que recibió de un empleado de dicho Establecimiento.

Reconocido en la casa de Secorro el muchacho, apreciáronsele graves lesiones.

El empleado ha sido detenido.

Riña

Dos reclusos de la Cárcel-Modelo riñeron a puñalada limpia, resultando uno de ellos gravemente herido.

Lo de Valladolid

Comunican de Valladolid que reina completa tranquilidad.

Los cadetes y los estudiantes pasaron esta tarde confundidos, sin que se notara entre ellos el menor recelo ni disgusto.

Considérase, pues, terminada la cuestión que motivó la alarma que había allí.

En Sevilla

En Sevilla el día de hoy ha sido espléndido. Renace la tranquilidad.

El Guadalquivir decrece rápidamente.

En el Vaticano

Telegrafan de Roma que el Papa no recibió hoy a nadie, pasando todo el día consagrado a la oración. Mañana bajará a la Basílica, donde se celebrará la fiesta del Jubileo pontificio, que promete ser un acontecimiento.

Disturbios en Paris

En la Bolsa del Trabajo, de Paris, se celebró hoy un *meeting* obrero, al que asistieron muchos anarquistas.

Un trabajador pronunció un discurso violentísimo. Dijo que no se había de emplear mas que el robo y el asesinato para acabar con los burgueses.

Otro obrero dijo: "Basta de discursos. ¡A la calle!". Enseguida salieron del local, y en la puerta de la Bolsa uno de los exaltados gritó: "No vamos a obrar contra las personas, sino contra la policía..."

Gran alboroto. La policía cargó, sable en mano, y se produjeron sangrientas colisiones, resultando heridos 15 agentes y numerosos manifestantes. Hay muchos detenidos.

Banquete extraño

Un telegrama de Roma da cuenta de un banquete extraño. Un famoso bandido—que es el terror de Perusa—dió a su cuadrilla una comilona para celebrar el XX asesinato realizado por él solo.

Lo que dice "La Correspondencia"

La *Correspondencia de España* habla de la cuestión social, y dice que los sucesos de Barcelona han sorprendido al gobierno, porque nuestros políticos están poco preparados para resolver las cuestiones entre patronos y obreros. Agrega que no basta tener voluntad y acción, sino que es menester cultura. Termina diciendo que cuando no se reúnen las debidas condiciones, es arbitraria cualquiera solución que se aplique a los conflictos.

Servicio ESPECIAL

De Cartagena Madrid 3, a las 1:40. Comunican de Cartagena que ha fundeado allí la corbeta de guerra sueca *Freja*. A su tripulación se le entregarán los premios otorgados por el salvamento del buque *Nuestra Señora de los Angeles* que naufragó.

El obispo de Sión El obispo de Sión, pro vicario general castrense y pro capellán mayor de Palacio, ha sido nombrado profesor de Religión y Moral del rey don Alfonso XIII. En breve comenzarán las lecciones y conferencias.

Atropello Madrid 3, a las 2:10. En Casariche (Sevilla), una agoneta cargada de mineral que iba por el cable aéreo, atropelló a dos operarios que estaban engranando los rulos y que resultaron heridos.

Los sucesos de Paris Madrid 3, a las 2:30. Dicen de Paris que la lucha sostenida en la plaza de la República por los obreros que salían de la Bolsa del Trabajo y la policía, fué de mas importancia de lo que se creyó en principio.

Conductor irresponsable En el sumario que se instruye con motivo del atropello de que fué víctima Mr. Waldeck-Rousseau, se ha declarado exento de responsabilidad al conductor del tranvía, reconociéndose que la culpa del percance fué del cochero.

Lesión sin importancia Examinada la herida que tiene en la pierna Mr. Waldeck-Rousseau, resulta que no se trata mas que de una lesión sin importancia.

Postres variados Algo de poesía LUZ Y SOMBRA

Serenos está el ambiente: el sol que lo ilumina parece que el reposo, con su lumbré divina, derrama por la tierra, que acariciando va: a su amoroso halago despertando las flores, sus cánticos apagan los tiernos ruisenores; ¡qué triste el alma está!

II Nubláronse los rayos de la lumbré divina; el día, entre misterio, a la noche camina; la tierra, entre nieblas, hacia la muerte va: a su tético halago inclinándose las flores, sus cánticos apagan los tiernos ruisenores... ¡qué triste el alma está!

III En la mesa de la Cámara de los Comunes han quedado depositadas centenaras de exposiciones. procedentes, no solo del Reino Unido, sino de todas las colonias británicas, protestando de cualquier modificación que se intente introducir en la fórmula del juramento que debe pronunciar el rey en el acto de la coronación.

El número de firmantes asciende a 403,007, conviniendo todas las peticiones en que una modificación de dicha fórmula sería un peligro para la sucesión al Trono, cuya estabilidad quedaría amenazada, tendría carácter anticonstitucional y atentaría, por último, contra las libertades religiosas de la nación.

Charada La solución mañana. Solución de la frase hecha anterior: Tirar el oro a expuertas.

Diccionario biográfico critico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días

Obra premiada por *Lo Rat-Perat* y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

por el Barón de Alcahalá Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

Agenda culinaria para 1902 Libro de la compra con minutas y recetas para cada uno de los días del año por la duquesa Laura

En Madrid, encartada... 2.00 pesetas. En provincias, id... 2.50

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutas, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

Imprenta Domenech, Mar, 65.



La Caída del Cabello

PREVENIDA POR MEDIO DE CUTICURA

TRATAMIENTO. — Limpíese el casco y el cabello con tibia champús de JABON DE CUTICURA, enjuáguese con agua tibia, seque cuidadosamente y aplíquese una pequeña cantidad de CUTICURA, el más puro emoliente para la piel, frotándolo ligeramente en el casco. Este tratamiento limpia el casco de crustas, escamas y caspas, calma las irritaciones y comezones de la superficie, nutre y fortalece las raíces y hace crecer el cabello cuando todo lo demás falla.

Millones de Mujeres Exclusivamente Usan el Jabon de Cuticura Para embellecer la piel, prevenir la caída del cabello, suavizar y embellecer manos rojas y ásperas, en la forma de baños para irritaciones molestas, el sudor abundante u ofensivo, bajo la forma de lavatorios para ulceraciones internas, para muchos propósitos sanitivos y antisépticos así como para el tocador, el baño y el aseo de los niños. El JABON DE CUTICURA combina en UN JABON y UN PRECIO el mejor jabon en el mundo para la piel y la complexión y el más eficaz para el tocador y el aseo de los niños.

EL COMPLETO TRATAMIENTO EXTERNO E INTERNO PARA TODOS LOS HUMORES, constata de JABON DE CUTICURA, del Unguento de CUTICURA y de CUTICURA RESOLVANTE. A menudo UNA SOLA SOLA basta para curar los más graves casos de humores indolentes y más perjudiciales. De venta en todo el mundo. Depósito en la Gran Bretaña: F. NEWBOLD & SONS, 25, Abchurch Lane, Londres, E. C. 4. En España: D. C. FERRAZ, 10, 12 y 14, calle de San Francisco, Madrid. En Valencia: D. C. FERRAZ, 10, 12 y 14, calle de San Francisco, Valencia.

De venta en Valencia: Hijos de Blas Guesca. — MERCADO

DEBILIDAD

de los sistemas circulatorio NERVIOSO, digestivo y genital manifestada por PARÁLISIS, PALPITACIONES CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos, IMPOTENCIA, flojedad en el aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos mórbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el ELIXIR VITAL preparado por D. Eduardo Bellver, farmacéutico.

De venta: Farmacias San Antonio, de las Estacas y antigua de Andrés y Fabi. — Valencia
Precio: 4 pesetas frasco



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, tónica, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ASMA

alivio ó curación del ASMA ó sibilancia por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

GRANDES EXISTENCIAS EN MANTELERÍA

NOVEDADES para Señoras y Caballeros

PAÑOLERÍA Y MANTAS PARA VIAJE

Completos surtidos EN PAÑERÍA, LENCERÍA, MERINOS, TAPICERÍA Y DEMÁS ARTÍCULOS DE LA TEMPORADA

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

Establecimiento de Arboricultura-Horticultura-Semillas

E. Veyrat Hermanos

Calle del Mar, 42

JARDÍN: CAMINO DE ALGIROS

En esta temporada se debe ultimar con urgencia la plantación de todas las clases de árboles frutales y de sombra. Además, entramos en la propia época para las siembras de una infinidad de variedades, tal como en: **Semillas forrajeras, la Remolacha forrajera, encarnada, y amarilla**, de gran rendimiento y mucha nutrición para ganados y caballerías. Alfalfa, Sorgho azucarado, Sullia para terreno seco, etc., etc.

Toda la colección de **Hortalizas**: Coliflor tres variedades, Col de Bruselas, Coles variadas, Rabanitos, Zanahorias (Carottes), Pepinillos, etc.

En Flores inmensa colección de todas las variedades sueltas y raras. **Eucalipto**, seis variedades.

Toda clase de plantas de jardín: Palmeras, Aracarias, Pinos para formar bosques, Rosales de maceta, Arbustos, Cannas y Crisantemos nuevos, Claveles raros, etc., etc.

Col de Bruselas

CATÁLOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

IMPOTENCIA

El mejor remedio, el único garantizado que la cura radicalmente es el ELIXIR LAUREADO DE GOTAS POTENCIALES. Borrell, Puerta del Sol, núm. 5. Depósito exclusivo: G. García Capellanes, núm. 1-10, plaza. Frasco. Van por correo. — Representante en Valencia, don Gaspar Montoliu, San Vicente, número 116. (E. 1.250 B.)

Monte de Piedad ALMONEDA

Los días 3 y siguientes, no festivos, del presente mes de marzo, á las tres de la tarde, y en la calle del Mar, núm. 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogues, se efectuará el subasta de ropas y demás efectos simultáneamente.

SOLFEO Y PIANO

Enseñanza completa por una profesor en su casa y domicilio, por cinco pesetas mensuales. Torneo del Hospital, número 9, piso 3.º, segunda puerta.

Máquinas para coser y hacer medias, usadas

LA FAMA, representada por Arturo March.

Se componen, compran, cambian, alquilan y se restauran de todos los sistemas. Se hacen medias y calcetines.

Salvá, 4, Valencia

NAIPES COMAS

FINOS DE HILO Y UNA HOJA — DE LA — FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES — DE —

SUCESORES DE S. COMAS Y RICART

A. Comas (S. en C.)

Barcelona.—Ronda San Pedro, 4.—Fundada en 1797

Marcas las más acreditadas en la Península, Extranjero y Ultramar.

El Ciervo y Manco. El León, de J. Samsó
El Periquito, de C. Massó

Clases superiores y especiales para el PAN-GUINGUE (Filipinas).

VARIEDAD EN CLASES Y PRECIOS desde 18 á 66 pasetas la gruesa

CEREVISINA

(LEVADURA SECA de CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes o eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Violente, y en todas las Farmacias.

¡¡INCREDIBLE VERDAD!!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizado con hermosos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5,000 PESETAS

se regalan á quien distinga estos brillantes ALASKA de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas.
Idem para id. (brillante muy grueso).	100 »
Afilador id. id.	25 »
Afilador id. id. (brillante muy grueso).	50 »
Anillo para señora ó señorita, id. id.	25 »
Pendientes (par) para señoritas, id. id.	25 »
Idem para señoras, id. id.	50 »
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 »
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 »

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancia, para toda España e islas. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.

No se hacen descuentos; no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se la devolverá inmediatamente su importe. Los pedidos se despachan en el mismo día en que se reciben. Toda joya va en su correspondiente estuche de última novedad.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, Am. Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milán (Italia).

Elixir Digestivo de Pepsina

de GRIMAULT y C^{ia}

Esta deliciosa preparación cura ó evita Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Dolencias del hígado. Combate los vómitos de las señoras encinta. Tonifica á los debilitados y convalecientes.

PARIS, 8, rue Violente y en todas las Farmacias.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

AMADEO CROS, BARCELONA

Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.

Representante en Valencia: H. BENITO BLENQUE, calle del Pió de Cruz, núm. 16, ampliado, entresuelo.

Almacenes: Gros, Muelle de Levante, 12.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Hemorragia (purgaciones), gonorrea, flujo blanco, irritaciones y catarrón de las vías urinarias, úlcera en la matriz, osteocondra, etc., por las Grajeras del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco, 10 reales. — Farmacia de Costes, Sombrares, núm. 5, y principales de España.

PÍLDORAS MOUSSETTE

Neuralgias Jaqueca Ciática

CLIN y COMAR — PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLORACH

Agua purgante natural por excelencia

Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCUENTESE DE OTRAS AGUAS que se entregan como sustitución á la falta de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de

RUBINAT-LLORACH

Exigir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el escudo enmarcado con el nombre de RUBINAT y la firma y rubricos del Dr. LLORACH en el cuello de las mismas.

Administración: Cortes, 288, entresuelo Barcelona

TOS

TABLETAS ANTICATARRALES SALVADOR

Basta una CAJA para su curación. Esta notable composición es de lo más eficaz para inflamaciones de la garganta. Efectos rápidos y seguros en la TOS, coqueillo de la faringe, RONQUERA, AFONIA, ANGINAS, dificultad de tragar ó INFLAMACIONES de la BOCA.

CAJA, 1 pta. — SAN VICENTE, 128

PÍLDORAS Y JARIBE de BLANCARD

con Infusio de Hierro Inalterable contra la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Es el Producto Verdadero con el IRIS BLANCARD y las tabletas de Bismuto en Francia. Frasco: Píldoras 4 fr. y 2 fr. — Jaribe 3 fr.

ABONOS COIGNET

Gran premio en la Exposición Universal de París de 1900. Fosfatos y Superfosfatos de huesos ABONOS ORGÁNICOS COMPUESTOS Análisis garantizado

NUESTROS SUPERFOSFATOS DE HUESOS

Los fosfatos minerales son tan poco asimilables, que en la mayor parte de los suelos no producen ningún resultado, si no ha sido previamente transformados en superfosfatos. Mr. Schlosg (Academia de Ciencias de París, julio de 1900), ha demostrado que el fosfato mineral es insoluble en el agua cargada de ácido carbónico y de bicarbonato de cal, como ocurre á la que contiene el suelo arable. Sabido es, por el contrario, que el polvo de huesos desmenuzados, sin ser transformado en superfosfatos, es fácilmente asimilado, gracias á la porosidad del hueso y á la presencia de la materia orgánica. Después de su transformación en superfosfatos los productos de huesos desmenuzados conservan la misma superioridad. En los superfosfatos de huesos la totalidad del ácido fosfórico se encuentra en el estado asimilable de los huesos desmenuzados, no solamente por su mayor solubilidad, sino por su unión íntima con la materia orgánica. Además contienen magnesia, sustancia necesaria á la vegetación.

NUESTROS ABONOS COMPLETOS

Las experiencias de Mr. Grandjean y Mr. Reulin enseñan que los fosfatos y las sales minerales asociados á la materia orgánica producen una cosecha dos veces más grande que la misma dosis de dichos abonos cuando se emplean solos.

En suma, nuestros abonos orgánicos vienen á llenar una verdadera necesidad para la agricultura de esta región, en la que la falta de estiércol de vacas ocasiona la transformación de los abonos químicos resultan completamente ineficaces en la mayoría de los casos. Estas dificultades son vencidas por nuestros abonos orgánicos, y de ahí su gran aceptación en el extranjero, y especialmente en el Mediodía de Francia para el cultivo de la vid y del olivo, por lo que no dudamos obtenerán también el favor del inteligente agricultor valenciano.

Único depósito de Abonos Orgánicos Coignet en Valencia:

ANTONIO MONLEÓN TORRES

DESPACHO: HIERROS DE LA CIUDAD, 4

CÓLICOS DIARREA DISENTERIA

Crema de Bismuto de GRIMAULT y C^{ia}

Medicamento heróico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas, coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.

Paris, 8, Rue Vivienne y todas las Farmacias.

OCASIÓN

Procedente de testamentaria hay para la venta varias alhajas de oro y plata con piedras finas, gargantillas y medallas de oro, y además hay un saldo de ropas de moda. Todo lo cual se liquidará á mitad de su valor.

Bolseria, 27, platería. 16

¿ESTÁ V. SORDO?

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escríbanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. — Internacional Aural Gilt, Chicago, Ill, U. S. A., 596, La Salle Ave.

OCASIÓN

Se venden dos máquinas usadas para taponar botellas en la BOTTLE-MAKING de FIGARO del Camino del Grao, número 27.

PROFESORA

Una de primera enseñanza, con título superior, se ofrece para dar lecciones á domicilio.

Informes, en la imprenta de este periódico.

BUQUES

Servicio de vapores rápidos para Liverpool

El TAMBER, cargará el 3 de marzo, saldrá el 5 de marzo.

El TUBIA, cargará el 10 del actual.

Para Londres y Newcastle

El SAN FULGENCIO, cargará el 8 del actual.

Para Amberes

El RUI-PEREZ, cargará el 10 de marzo, saldrá el 12 de marzo.

Consiguiendo: D. José Aguirre y Matiel, Pasual y Genis, 24, piso bajo.

OCASIÓN

Se venden dos máquinas usadas para taponar botellas en la BOTTLE-MAKING de FIGARO del Camino del Grao, número 27.